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* Se puncteaza orice modalitate de rezolvare corecta a cerintelor.

* Nu se acorda punctaje intermediare, altele decat cele precizate explicit in barem.

* Se acorda zece puncte din oficiu. Punctajul total este de 100 de puncte. Nota finala se
calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total acordat pentru lucrare.

SUBIECTUL | (60 de puncte)

A.

1. Explicit informaciok visszakeresése a szdvegbdl. Lehetséges valasz: A szankdsport
torténete a svajci St. Moritzban kezd6dott a 19. szazad kdzepén, amikor vallalkozé kedvi és
vidam angol fiatalok a telepulés lejtds utcain csuszkaltak szankdkon — esetenként baleseteket
okozva —, a helyi polgérok felhaborodéséra. 5 pont
2. Explicit informaciok visszakeresése a szovegbél. Helyes valasz: c. 4 pont
3. Révid valasz megfogalmazasa a szdvegbdl vett informaciok alapjan. Lehetséges valasz: A
szankdsport, a bob és a szkeleton kildnb6zé versenysportok. A szkeleton esetében a lesiklas
fejjel elére torténik, szemben a szankdzassal, ahol labbal elére csusznak. A bobosok pedig
egy kormannyal ellatott specifikus szankét hasznalnak. 5 pont
4. Egyenes kovetkeztetések megfogalmazasa a szovegbdl vett informacidk alapjan. Minden
helyes valasz 1 pontot ér. Minden kijelentéshez egyetlen jeldlés tartozik. Tobb jeldlés esetén

a vélasz érvénytelen. Helyes valaszok:

Kijelentés lgaz | Hamis
a. Az elsb szankopalyat William Bulpett szallodatulajdonos alakitotta ki. X
b. A mai mesterséges szankopalyadk kilénbéznek a bob- és X
szkeletonpélyaktol.
c. A FIL az 1957-ben Ujraalakult szankdsportszdvetség megnevezése. X
d. A bob és a szkeleton sportok keretében kordbban rendeztek X
vildgversenyeket, mint a szankésportban.
4 pont

5. Osszetartoz6 informéaciok kapcsolasa. Minden helyes tarsitas 1 pontot ér. Minden rovatba
egyetlen betdjel kell, hogy keruljon. Tobb jeldlés esetén a valasz érvénytelen. Helyes
valaszok:

1. C.

d.
3. a.
4. e.
5. b.

5 pont
6. A kdznapi szdvegek valésagvonatkozasainak megfigyelése, szovegtdmorités a lIényeg/fo
gondolat kiemelésével és atfogalmazésaval, informaciok azonositdsa a szbéveg alapjan.
Lehetséges valasz: A szankézas a 19. szazad végétdl valt egyre népszeribbé, hiszen
hivatalos versenyeket kezdtek rendezni, €s mesterséges szankdpalyakat alakitottak ki, majd
1913-ban megalakult a Nemzetkdzi Szankdsportszévetség is. Ehhez a szOvetséghez
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tartozott akkoriban még a szankdval valod lesiklas mindegyik valtozata. Késdébb azonban
(1935-ben) a bobosok kilonvaltak, sajat szévetséget alapitottak a szkeletonosokkal egydtt,
igy a tulajdonképpeni szankdsport magara maradt, és csak két évtized mulva alapitotta Gjra
a szovetségét. Akkorra viszont a bob és szkeleton sportok mar nagyot fejlédtek, népszerivé
valtak, és vilagversenyek szintjéig jutottak. Ervényes, a széveg informacioit felhasznalo, teljes
valasz - 7 pont, érvényes, de csak részben kifejtett valasz — 5 pont, részben érvényes,
kifejtett valasz — 3 pont, részben érvényes, részben kifejtett valasz — 2 pont, kisérlet a
vélaszadasra — 1 pont. 7 pont

B.
1. Tényéllitdsok és hipotézisek/vélemények megkullonboztetése. Ténykozld, illetve véleményt
kifejt6 mondat megfogalmazasa. Pl. Ténykozlés: A szankdsport a téli sportok egyike.
Véleménykozlés: A szankézas mindig nagy élmény. 4 pont
2. Az események szerepl8ire vald utalasok nyelvi eszkdzeinek azonositasa: deiktikus
szerepl mutatdé névmas. Minden helyesen azonositott kifejezés/szd 2 pontot ér. Helyes
valaszok:
Caspar Badrutt szallodatulajdonos felismerte ebben a lehetéséget az idegenforgalom
novelésére... ebben = A 19. szazad kbzepén vallalkozé kedvi és vidam angol fiatalok
a teleplilés lejtés utcain csuszkaltak szankdkon — esetenként baleseteket okozva —, a
helyi polgarok felhdborodaséra.;
Ehhez a szervezethez csatlakoztak kilon szakagként a szkeletonosok is. Ehhez (a
szervezethez) = Fédération Internationale de Bobsleigh et de Tobogganing (FIBT);
A szankbésok sokadig nem tudtdk kiheverni ezt a meggyengllést... ezt (a
meggyengulést) = 1935-ben a kormannyal ellatott specifikus szankoval siklé bobosok
kivaltak a szervezetbdl, és megalakitottak sajat szervezetiiket Fédération
Internationale de Bobsleigh et de Tobogganing (FIBT) néven. Ehhez a szervezethez
csatlakoztak kilon szakagként a szkeletonosok is. 6 pont
3. Események, korllmények és résztvevok leképez6désének vizsgalata a mondat
egységeire: az ige targyi vonzata. Helyes valasz: d. 4 pont
4. A szérend, mondathangsuly és kontextus 6sszefliggésének azonositasa: kontrasztivitas.
Helyes valasz: c. 5 pont
5. Jelentés és kontextus. Jelentéstani kapcsolatok: igei poliszémia. Minden helyes mondat 1
pontot ér. Pl. A vadasz gyakran 6rakon at (izi a kiszemelt vadat. Nem szamitottam ra, hogy
valaki név alapjan felismer. A hazaspar jové honapban elvalik. A kivant hatas ezuttal is
elmarad. A kedvenc szinészem két j6 sorozatban is szerepel. 5 pont
6. Kuilénb6zd kommunikaciés szempontoknak megfeleld szdvegek alkotasa.
Beszédcselekvések és beszédaktusok nyelvi markerei. A tarsas érintkezés formulai,
udvariassagi repertoar, regiszterek, nyelvvaltozat. Minden, a kontextusba beleill6 kérdés 1
pontot ér. Formailag, regiszteruket tekintve megfeleld (magazé forma, hivatalos regiszter stb.)
kérdések megfogalmazésa: 1 pont. Pl. Mi volt az elsé gondolata, amikor a lejtés utcakon
csuszkalé angol fiatalokat megpillantotta? Miért tartotta alkalmasnak az idegenforgalom
novelésére a szankdpalya kialakitasat? Nem tartott a helyi lakosok felhaborodasatél? Hogyan
vette r4 a polgarmestert, hogy tamogassa az otletét? Sikeres vallalkozasnak bizonyult a
Cresta Run? On szerint van jovéje a szankozasnak 6nallé sportagként? 6 pont

SUBIECTUL I (30 de puncte)

1. Konkrét, explicit informacidk felismerése és visszakeresése, a szerepldk kozti viszony
bemutatasa a sz6vegbdl vett informaciok alapjan. Lehetséges valasz: A biré fiai, Bird Pali s
Biré Gyuri az elbeszélével és Favago Janoskaval mondhatni ur-szolga viszonyban vannak,
hisz a biré fiainak szankdjat huzza a két legény egy hétig. Ez a viszony a tarsadalmi
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kilénbséghdl is adddik, hisz a biréék gazdagok, telik nekik pompas szankéra. ,A bird
csindltatott a fiainak olyan szankot, hogy annél szebb még nem volt a vilagon”, mig az
elbeszéld és Janoska szegények. ,Engem fogtak be meg egy masik szegény gyereket, a
Favagd Janoskat”. A két szegény legény elfogadta a szolga szerepet, s tiirték a csufolédast
€s a megalaztatast, csakhogy hozzéaférhessenek a szankéhoz. A bird fiai lenézték a két
gyereket, s nem engedték egyetlen egyszer sem, hogy kiprébaljak a szankét. ,Mast nem
kivannal, kis rongyos? Nem olyan gunyahoz csinaltak ezt a szankot, mint a tied.” A két
szankéhuzonak elege lett a gazdag legények lekezelésébdl, kihasznalasabdl, s felboritottak
Oket a szankdval visszautasitva az eddigi ur-szolga viszonyt. 5 pont
2. Informaciok, gondolatok értelmezése. Lehetséges valasz: A két gyermek megsokallja, hogy
nemcsak egy heti szankéhuzas utan nem prébalhatjak ki a szép szankét legalabb egyetlen
egyszer, hanem Bird Gyuri nevetve megcsorditette a Janoska feje folott a pantlikds ostorat, s
rongyosnak nevezte. Elégtétel volt szdmukra az, hogy a heti szankdéhuzasért bosszut
allhattak, kiboritottak a biré fiait a héba. 5 pont
3. Informacidk, gondolatok értelmezése. Ok-okozati 6sszefliggések azonositasa, a folyamat
kovetése, reakcid értelmezése. Lehetséges valasz: A szegény filk és a bird fiai kozott a
tarsadalmi szakadékon tul egy sokkal mélyebb szakadék is megtapasztalhatdé, amely a
kulénb6z6 erkolcsi értékrendjukben érhetd tetten. A szbveg zard része a két kilonbozé
erkolcsi érték szembeadllitAsara épul. Mig a biré fiai szamara természetes a szegények
kihasznéalasa, addig a fiuk tullépve kiszolgaltatott helyzetiikdn (kiboritjdk a szankébdl a gazdag
fidkat, sajat maguk készitenek egy szankét) megmentik Kati néni életét. Erkdlcsi nagysaguk
nem a szanko felaldozasaban tetézédik, hanem a felismerésben, hogy a biro fiai a valodi

boldogsag érzését soha nem fogjak megtapasztalni. 5 pont
4. Témahoz val6 igazodas: 5 pont. Az élménybeszamolé sajatossagainak betartdsa: 5 pont.
Nyelvi megformaltsag, helyesiras: 5 pont. 15 pont

A javitékulcs nem tartalmazza az ¢6sszes lehetséges helyes valaszt. Barmilyen, a
javitokulcstol eltéré érvényes valasz maximalis pontot ér.
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